

中英应对气变合作大有可为

——访英国“中外对话”主编伊莎贝尔·希尔顿

本报驻伦敦记者 蒋华栋

“

日前，习近平主席接受路透社的书面采访在英引发热议，其中关于中国应对气候变化方面的努力也成为各方关注的焦点。就中国近年来应对气候变化取得的成绩、未来中英在气候变化领域的合作前景和具体项目支撑，《经济日报》记者采访了英国“中外对话”主编伊莎贝尔·希尔顿女士。

近年来，中国政府高度强调提高能效和控制碳排放，并计划于2017年建立全国性的碳排放交易市场体系。对此，英国“中外对话”主编伊莎贝尔·希尔顿表示，“中外对话”作为全球首个致力于环保的完全双语网站，长期关注中国在环保领域取得的成绩。“中外对话”组织对于中国政府应对气变政策的制定和落实速度感到惊讶，这突出反映了“十二五”规划以来中国经济战略方向的转变。5年来，中国在能效提升、可再生能源利用以及降低对煤炭依赖度方面取得了巨大的成就。这些重要成就在改善中国人民生活质量的同时，为全球抑制气候变化作出了巨大的贡献。

自2014年以来，在中英两国气候变化联合声明的框架下，英国高度重视与中国在气候变化领域的合作。对此，希尔顿表示，气候变化问题在中英两国对话中占有非常重要的地位。当前，中美气候变化领域的合作已经快速前行，中国也已经决定建立低碳发展模式。英国政府愿与中国在政策和技术领域开展合作。这一合作也将为英国带来更多的出口机会。

当前，中国政府大力推动可持续城镇化发展，强调中英双方在绿色和低碳城镇化领域的合作，并加强双边城

市、机构和企业层面的合作。在希尔顿看来，中国未来城镇化发展模式对于中国应对气候变化非常关键。在未来城镇化发展进程中，中国需要建立更为有效的公共交通体系并重视城市规划以减少远距离通勤。中国未来庞大的城市化计划意味着中国把握着巨大的低碳城市建设机遇。在这一进程中，新技术将发挥巨大的作用。英国很多公司企业在低碳发展规划方面有着丰富的经验，中英两国之间的合作也有着广阔的前景。

在此前的中英财金对话中，中英两国强调了英国在绿色和可持续金融领域世界领先地位，并强调未来双方共同在全球推动绿色金融和绿色投资。对此，希尔顿认为，环境和气候风险正越来越成为所有投资都必须面临的风险点。当前，对于“碳泡沫”和“搁浅资产”的讨论恰好说明了气变因素对于经济系统风险的影响。因此，中英两国之间的合作具有两个方面的意义：一是确保所有的投资合作都将气候和环境风险纳入考虑范畴；二是将更多的投资导向可持续发展项目或者能够促进可持续发展的项目。这一领域英国投资银行得到的政府支持不够，而中英两国在此方面的合作无疑将提升绿色和可持续金融的重要性。

23亿欧元

欧盟对外商品贸易逆差下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的预估数据显示，今年8月份，欧元区对外商品贸易顺差为112亿欧元，高于去年同期的74亿欧元；欧盟对外商品贸易逆差为23亿欧元，低于去年同期的100亿欧元。今年7月份，欧元区商品出口额和进口额同比分别增长6%和3%。

统计数字显示，今年前8个月，欧元区对外商品贸易顺差为1569亿欧元，高于去年同期的1045亿欧元；欧盟对外商品贸易顺差为327亿欧元，明显好于去年同期127亿欧元的贸易逆差。

0.5%

美国生产者物价指数下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国劳工部最新数据显示，由于汽油价格大幅下跌，经季节性调整，美国9月份生产者物价指数(PPI)环比下降0.5%，市场预期为环比下降0.2%，创今年1月份以来最大降幅。扣除食品及能源，美国9月份核心PPI环比下降0.3%。

数据显示，在截至9月份为止的12个月时间里，美国生产者物价指数同比下降1.1%，美国核心生产者物价指数则同比上升0.5%。分析人士认为，此次PPI数据成为低油价和美元走强背景下通胀压力维持在低位最新迹象，这使得美联储今年加息再添压力。

短 评

“中国时尚之夜”亮相布鲁塞尔

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：作为庆祝中欧建交40周年系列活动之一，中国驻欧盟使团与布鲁塞尔中国文化中心于日前在布鲁塞尔中国文化中心共同主办“中国时尚之夜”，向中外友人展现中国时尚魅力。

中国驻欧盟大使杨燕怡在致辞中指出，过去30年里，随着经济社会转型和人民生活水平提高，时尚和时装业在中国蓬勃发展，因此涌现了一批具备跨时代和跨文化理念的设计师，已经成为中国乃至国际时尚舞台上的重要力量。

“中国时尚之夜”主办方特别邀请中国著名时装设计师陈野槐及香港新锐设计师冯璟璇前来布鲁塞尔展出30件高级时装臻品及成衣设计，彰显中国时尚的国际影响力。

设计师陈野槐还受中国文化部邀请，在活动当晚为听众奉献“中国文化讲堂”，与当地时尚从业者及爱好者亲密交流互动，共同探讨中国文化与时尚的碰撞与融合。

巴接受《贸易便利化协定》

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道：据报道，巴基斯坦日前已完成国内核准程序，向世界贸易组织递交接受书，正式成为世贸组织成员中第51个、南亚地区第1个接受《贸易便利化协定》的国家。巴商务部长达斯特吉尔此前曾表示，世贸组织多边贸易体制及多哈回合谈判一直是巴贸易政策遵循的优先方向。

世贸组织秘书处报告显示，《协定》的有效实施将增加发展中成员和最不发达成员的贸易额，并有助于这些成员实现出口贸易商品多样化。《协定》还将增加中小型企业参与贸易的可能性，鼓励外商直接投资，提升发展中成员在全球价值链中的参与度。

根据世界贸易组织规定，《贸易便利化协定》将在三分之二以上世贸组织成员接受后生效。据测算，《协定》的生效最多可使全球贸易成本降低17.5%，发展中成员出口量增长22%，带动发展中成员增加1800万个相关就业岗位。



在英国伦敦，中国国旗与英国国旗悬挂在白金汉宫前的林荫路两旁。

新华社发

中英合拍纪录片《孔子》即将全球开播

据新华社伦敦电 (记者邓茜) 由中国中央电视台、英国雄狮公司、中国国际电视总公司和山东省大众报业集团联合拍摄的大型纪录片《孔子》日前制作完成，21日在伦敦举行全球正式上线新闻发布会。

中国国务院新闻办公室副主任郭卫民在发布会上表示，习近平主席此次访问英国，将促进中英两国在各个领域的合作进入一个新时期。在这个历史时刻，纪录片《孔子》正式在全球上线开播具有重要意义。这部纪录片既富有鲜明的中国元素和浓郁的中国风格，也体现了宽广的国际视野和丰富的世界表达。

他说，中英两国是东西方文明的重要代表，都创造出辉煌的历史和灿烂的文化，都为人类发展进步作出了重要贡献。纪录片《孔子》既为中外观众奉献了一部值得长久记忆的经典作品，也探索出一条中英合作拍摄历史题材纪录片的新模式。进一步深化中英两国文化交流，对于推动

持久、开放、共赢的中英全面战略伙伴关系长期稳定健康发展，将起到积极的促进作用，期待两国相关方面继续合作，创作更多的文化精品。

中央电视台副总编辑李挺表示，在习近平主席访问英国期间，中英两国机构推出《孔子》纪录片有着很特殊的意义。孔子作为中华文明最具象征性的文化符号，已经成为全世界了解和认识中国的一个重要途径。孔子的智慧也已经跨越时空和国界。

据了解，该片是迄今为止中外合作拍摄的首部以孔子为题材的纪录片，90分钟时长的纪录片客观呈现了孔子的生命历程、思想体系及其对后世的深远影响。该项目启动于2013年9月，在两年多的调研、采访拍摄和制作中，纪录片《孔子》摄制组足迹遍及美国、英国以及中国的山东、北京、河北、四川、广东、湖南、湖北、贵州和新疆。

□ 本报记者 朱琳

高端 访谈

巴林坚定支持中国“一带一路”倡议

——访巴林经济发展委员会首席执行官哈立德·艾勒鲁迈希

巴林经济发展委员会高级经贸代表团日前结束了为期十天的在华访问活动，并与多家中国企业和机构签订了15份谅解备忘录及意向书。访问期间，巴林经济发展委员会首席执行官哈立德·艾勒鲁迈希在接受《经济日报》记者采访时表示，巴林政府希望继续深化与中国的合作，并坚定支持中国“一带一路”倡议。巴林希望发挥良好的区域和商业投资环境优势，成为中国企业进入海湾市场的门户。

记者：如何看待中巴双边经贸投资合作现状和前景？

答：巴林与中国拥有数千年的双边贸易往来历史，巴林是古代丝绸之路沿线重要的航运枢纽。当前巴中关系不断发展，目前中国已成为巴林最重要的贸易合作伙伴之一。两国非石油贸易额已从2009年的8.9亿美元增长至2014年的19.8亿美元。中国企业现在到巴林投资，已不局限于设立地区总部，还包括电信网络建设、新材料生产以及商品零售。比如龙城项目，占地面积12万平方米，主要为中国制造商提供零售平台。约有500多家中国零售企业将进驻园区，

截至目前，已经有93%的铺位出售完毕，大部分租户或者买家都是中国企业。这个项目不仅可以帮助巴林当地消费者了解中国产品，还可以帮助中国产品进入邻国沙特阿拉伯市场，从而进一步推动中东地区进口中国商品。目前，在巴中总额为20亿美元的贸易中，有16亿美元是非石油类进出口商品。

海湾和整个中东北非地区是世界上重要经济体之一。海湾市场的规模超过1.6万亿美元，预计2020年将达到2万亿美元。当前，巴林非常重视基础设施建设投资，未来几年内将投入220亿美元，投资建设住房、桥梁、学校、医院等。中国企业在管理实施这类大型项目上拥有非常丰富的专业知识和经验，双方合作前景十分广阔。

记者：在吸引中国企业投资方面，巴林有哪些优势？

答：首先是区位和基础设施优越。巴林拥有一条25公里长的堤道与沙特阿拉伯连接，通往卡塔尔的堤道也正在建设中。此外，海湾航空作为巴林的国营航空公司，在巴林国际机场拥有综合性区域飞行网络，包括货运和包机，支持超过40条航线，连接50个国际

目的地。投资3.6亿美元建成的哈里发·本·萨勒曼港2009年开始运营，可为航运公司、货运代理商提供优质服务。这座港口位于巴林东北部，距巴林国际机场仅13公里，通过法赫德国王大桥和支线船舶与沙特阿拉伯相连。2015年，该港口的货物吞吐量占到巴林全国货物吞吐量的13.1%。预计在2015年至2019年期间，萨勒曼港的吞吐量平均每年将增加10.6%。

其次是拥有成熟的金融服务业。巴林是海湾合作委员会成员国中第一个发现石油的国家，也是实现多元化发展的第一个海湾经济体。金融服务业目前已在巴林实际GDP中约占17%，雇佣员工超过14000名。在金融服务领域，特别是伊斯兰金融领域，巴林处于全球领先地位，监管制度完善，经验丰富，配套设施和服务齐全，有利于更多的中国金融机构到巴林发展融资、贷款等金融业务，可在中东、北非、撒哈拉以南地区开展基础建设项目的中国企业提供服务。另一方面，中国企业可以通过在巴林证交所发行人民币计价的金融资产进行融资，包括股票和固定收益产品等。



本版编辑 毛铁 禹洋